



集思广益谋发展 建言资政展担当

区政协委员分组讨论政协常委会工作报告和提案工作报告

两会观察

数智浪潮驱动 “城东新中心”产业焕新升级

本报讯（记者 仲彦玮 周铭）昨日下午，出席区政协一届五次会议的政协委员分组讨论区政协常委会工作报告和提案工作报告。区政协领导张俊杰、计子法、沈国祥、韩峻、吴电荣、章桂娣、江筠、蒋叶华分别参加各组讨论。



在分组讨论会现场，委员们踊跃发言、各抒己见，积极谈感受、话发展、提建议，现场气氛热烈。大家一致认为，一年来，区政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，带领全区政协各参加单位和政协委员认真履职，为临平经济社会高质量发展作出了积极贡献。两个报告实事求是、特色鲜明、亮点纷呈，客观总结了区政协一年来的履职成果，紧扣全区中心大局，为做好今年工作指明了方向、明确了重点、鼓足了干劲。

力，临平的农文旅发展肯定可以再上一层楼。

“政府在招商引资选择项目落地的时候，有点像和企业谈恋爱，实际需要的并不是看起来‘高大上’的政策，而是和企业需求真正匹配的精准政策。”范丹莺委员表示，她将继续建言献策，认真做好调研，充分了解企业需求，提出更有针对性的提案。同时把企业做得更好，为临平经济发展作出更大贡献。

张剑成委员表示：“作为一名社区书记，我越来越发现基层的工作和政协的履职关联度很高，日常工作中碰到的老百姓急难愁盼，就是我们政协

提案最好的来源。从居家养老到小微园区治理，能够把老百姓的真实需求带到两会这个平台，很有价值。”

“从国之大者、区之要事到民之关切，区政协都在关注，也推出了很多实实在在的举措。”张莉委员认为，两个报告不忘初心、方向明确，激发提振了委员们的履职信心。讨论中，委员们还就优化就业创业服务体系、推动新生代（创二代）“双传承”、促进银发经济产业升级、提升临平旅游服务质量、推进融长接沪规划、优化招商引资政策、提高公共法律服务水平等展开深入交流，并表示将持续提升履职能力，积极建言献策，为高质量建设“数智临

平·品质城区”凝聚广泛共识与力量。

张俊杰指出，委员们的提案和发言紧密结合临平实际，提出的建议具有很强的针对性和可操作性，展现出了极高的专业水准与责任担当。希望委员们继续立足自身专业领域，以身体作则投身社会建设，在创新创业中勇当先锋，引领行业发展潮流，为推动临平经济社会高质量发展注入强劲动力，继续履职尽责，以更加饱满的精神状态、更加务实的工作作风、更加有力的协商举措，积极发挥政协优势，为临平区“当好桥头堡、建设示范区、打造新中心”作出更大贡献。

（记者 高悦）数字经济是推动高质量发展的新引擎，是临平瞄准未来产业赛道、下好“先手棋”的制胜法宝。在今年两会上，区政协委员们围绕“城东新中心”建设，就如何借助数智浪潮推动产业升级展开深入探讨，为区域发展描绘出清晰蓝图。

数智加持，产业焕新。在擘画“数智临平·品质城区”的蓝图中，临平众多传统产业纷纷踏上转型升级的新赛道，一批以龙头企业、大型企业为代表的未来工厂已在我区拔地而起，展现出蓬勃的发展活力。然而，不容忽视的是，中小企业在数字化转型过程中仍面临诸多困境。区政协委员、电信临平分公司总经理沈建飞调研发现，中小企业受资金、技术、人才等因素制约，普遍存在数字化转型动力不足的问题。为破解这一难题，他建议加大财政补贴和税收优惠，引导中小企业主动拥抱数字化转型；联合具备能力和资质的企业，推出适配的“硬件标品解决方案”，从而降低中小企业在数字化转型初期于经济、科技、人力等方面的投入门槛，助力其循序渐进地走上数字化转型的“快车道”。

消费作为经济增长的主引擎，在推动区域发展中发挥着关键作用。区政协委员、杭州王尔实业有限公司董事长曾敏认为，激发消费新动能，数字经济与实体经济的融合是重要突破口。她建议聚焦数字信息技术，利用AR/VR技术打造沉浸式购物场景，借助城市大脑实现数智赋能，创新元宇宙、数字艺术等场景。同时，重点发展首店经济、首发经济等新业态，通过数实融合将线上流量转化为线下客流，带动全域商旅、餐饮、文创等产业升级。此外，通过完善智慧基础设施，精准分析消费结构，调整商业业态，打造潮流IP集合体和消费品牌宣发地，将传统商场升级为线上线下融合新模式，增强消费活力，为产业发展注入新动力。

科创产业园是推动产业数智化的重要载体，其发展环境直接影响着产业数智化的进程。区政协委员施昱涛、吴建海指出，当前科创载体建设存在诸多瓶颈，如服务团队水平参差不齐、垂直孵化缺乏产业特色、盈利模式单一、品牌建设薄弱等，这些问题严重制约了科创载体对产业数智化的推动作用。“经济园区化、园区产业化、产业集群化是产业升级的重要路径。”两位委员建议，破解当前困局的核心在于推动科创载体向纵深孵化转型。具体而言，要强化政策引导机制，鼓励行业龙头企业参与特定行业研究和产业链生态培育，打造产业链协同的垂直科创载体。在要素保障方面，提高金融赋能和大小融通效率，依托金融机构为载体和企业增加流动资金，鼓励大企业供应链向区内小企业倾斜，促进大企业与小企业之间的合作与交流，实现资源共享、优势互补，共同推动产业数智化发展。

随着数字化转型的加速，培养一批既懂产业技术又懂数字技术的复合型人才，已成为企业数字化转型的核心动力。“目前，全区数字经济体量较小，缺乏数字青年文化阵地和人才集聚交流平台，人才集聚效应不明显。”区政协委员尤慧明表示，近年来，临平人才资源总量增长，但数字产业相关人才协同与集聚效应较弱。为此，他建议营造开放包容氛围，当好数字创业“服务员”，为数字人才打造宽容、友好、坚定的生态环境。同时，设立数字产业基金，想方设法招引具有发展潜力的数字经济企业，推动相关平台为数字人才提供“机会清单”。此外，通过一系列举措，以最友好的数字人才生态环境，更强的数字人才储备优势，吸引更多数智产业落户临平。

凝心聚力共绘区域高质量发展新蓝图

两会聚焦

（记者 杨荣）昨日，临平两会正式拉开序幕。区人大代表与政协委员们满怀热忱，以高度的政治责任感奔赴这场盛会。他们带着深入调研的成果和精心准备的提案、建议，围绕产业发展、企业“走出去”、人才建设等高质量发展议题积极建言献策，为全区发展贡献智慧与力量。

“未来食品研究院”与“临食云”产业大脑；完善服务生态，打造省级质检中心与“临平味道”公共品牌，推动产业向高端化、绿色化转型，让临平食品产业在新时代焕发出新的生机与活力。

随着新质生产力的加快培育，科技创新和产业创新不断走向深度融合，区政协委员丁师哲聚焦龙头企业，提出发挥示范和引领作用的议题。他建议深化产学研合作，在高端装备、生物医药等领域共建联合实验室，突破技术瓶颈；实施“一园一策”精准服务，打造产业链协同平台，促进产业上下游紧密合作；建立数据共享激励机制，为新质生产力发展提供载体支撑，推动临平产业向更高层次迈进。

高质量发展和“一带一路”倡议的深入推进，以及区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的正式生效，让企业“走出去”步伐不断加快。目前，临平超1500余家企业涉足外贸领域，500余家布局跨境电商。针对企业“出海”

面临的法律风险，区政协委员王利明提出《构建海外知识产权保护体系，为临平出海企业保驾护航》的建议，他希望通过增强海外知识产权布局能力、强化代加工企业合规意识、完善海外知识产权保护体系等，推动临平成为科技成果转化与硬科技创新高地。

在全球化背景下，提升涉外法律服务水平已成为助力企业“走出去”的关键支撑。区政协委员、浙江临杭律师事务所律师所管委会主任高隽指出，“律师事务所以缺乏东南亚法律服务经验和资源，企业在投资过程中面临法律风险识别难、合规经营难、纠纷解决难等问题，这都制约了企业‘走出去’的健康发展。”他希望政府搭建平台，如建立东南亚法律服务平台、法律专家库等方式促进信息共享；通过政策扶持，培育专业人才；与东南亚国家联合成立法律服务、交流考察等整合优势资源等方式，推动合作交流，为临平企业“出海”保驾护航。

企业的高质量发展离不开高水平人才。作为杭州市重要的产业新区，临平高度重视人才引育及大学生创新创业工作，在积极落实市级政策的基础上，出台了丰富的区域支持政策，如《大学生创新创业扶持》《“鼎湖”高层次人才创新创业项目扶持政策》等，形成了包括创业资助、创新大赛、金融支持等全方面的创新创业政策体系，为人才发展提供了肥沃土壤。区人大代表、杭州雷恩液压设备有限公司总经理张文学一直关注蓝领人才队伍建设，他建议通过加强培养体系建设、完善激励机制、加强引用和留用，以及提供创新平台和资源、加强知识产权保护等，打造新时代高素质蓝领人才队伍，为区域制造业高质量发展提供坚实支撑。区政协委员周婷则关注青年人才留驻问题，她建议通过强化人才政策激励制度、创新宣传推广策略及完善配套服务体系，打造“引得进、留得住、发展好”的人才友好型城区。



热烈祝贺



杭州市临平区一届人大五次会议
杭州市临平区政协一届五次会议



隆重召开

ROBAM老板 | 享受创造

